

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 3Nt/23/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123011063  
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 03. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Alica Gálová  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2024:6123011063.2

## Rozhodnutie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v trestnej veci odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. XXX, D., o návrhu ošetrojúceho lekára na ukončenie ochranného liečenia, takto

### rozhodol:

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona sa odsúdenému A. B., nar. XX.XX.XXXX, u k o n č u j e ochranné protialkoholické liečenie ambulantnou formou, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Trenčín sp.zn. 6Nt/108/2023 - 100 zo dňa 04.05.2023.

### odôvodnenie:

Okresný súd Brezno trestným rozkazom č.k. 4T/41/2021 zo dňa 23.09.2021 uznal vtedy obvineného A. B. z prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods.1, 2 Tr. zák. za čo mu uložil trest odňatia slobody vo výmere 16 mesiacov, pričom na výkon tohto trestu ho zaradil do ústavu so stredným stupňom stráženia. Zároveň mu uložil aj ochranné protialkoholické liečenie ústavnou formou.

Odsúdený zahájil ochranné ústavné protialkoholické liečenie vo výkone trestu odňatia slobody dňa 24.01.2023. Následne Okresný súd v Trenčíne uznesením č.k. 6Nt/108/2023 zo dňa 04.05.2023 zmenil odsúdenému protialkoholické liečenie ústavnou formou na formu ambulantnú. Odsúdenému bola nariadená ambulantná liečba dňom 31.05.2023 v psychiatrickej ambulancii v Nemocnici s poliklinikou Brezno.

Ošetrojúci lekár odsúdeného E. F. podaním zo dňa 25.10.2023 navrhol odsúdenému zmeniť protialkoholickú liečbu ambulantnou formou na ústavnú formu, nakoľko odsúdený chodí na kontroly nepravidelne, opakovane zlyháva v trvalej a dôslednej abstinencii, pretrvávajú uňho zvýšené hodnoty hepatálnych testov. Vzhľadom na neschopnosť odsúdeného abstinovať v ambulantných podmienkach, navrhol mu ošetrojúci lekár zmenu ochrannej liečby na ústavnú formu.

Súd vo veci nariadil verejné zasadnutie na deň 23.11.2023. Pred začatím verejného zasadnutia odsúdený uviedol, že s návrhom ošetrojúceho lekára na zmenu liečby nesúhlasí. Podľa odsúdeného liečbu dodržiava, chodí pravidelne na kontroly, preto dôvody zmeny liečby uňho nie sú. Zároveň poukázal na to, že má obštrukčnú chorobu pľúc, má ísť na liečenie do Vyšných Hágov. Žiadal, aby súd opätovne vyzval ošetrojúceho lekára, či trvá na svojom návrhu.

Súd vyzval ošetrojúceho lekára dňa 22.01.2023 aby sa vyjadril k odsúdenému. Ošetrojúci lekár E. F. podaním zo dňa 01.02.2024 uviedol, že trvá na skutočnostiach, že odsúdený chodí na kontroly nepravidelne a pretrvávajú uňho zvýšené hodnoty hepatálnych testov, čo dokazuje, že odsúdený neabstinuje. Z toho dôvodu spolupráca s odsúdeným ostáva sporná, keď jeho vyjadrenia sú v rozpore s horeuvedenými nálezmi krvných testov. Ošetrojúci lekár netrval na návrhu na zmenu ochrannej liečby s ambulantnej na ústavnú a navrhol naopak odsúdenému ukončiť ochrannú protialkoholickú

liečbu s odôvodnením, že liečba u odsúdeného neplní svoj účel. Pacient už v minulosti bol viackrát hospitalizovaný v rôznych psychiatrických zariadeniach v dôsledku závislosti na alkohole ale bez výraznejšieho vplyvu na jeho následnú abstinenciu. Naposledy to bolo dňa 24.01.2023 až 09.05.2023 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody G. G. – H..

Na verejnom zasadnutí dňa 04.03.2024 odsúdený uviedol, že s návrhom ošetrojúceho lekára na ukončenie ochrannej protialkoholickej liečby ambulantnou formou súhlasí. Podotkol, že momentálne má vážne zdravotné problémy kvôli ochoreniu pľúc, už má predpísaný aj kyslík a preto by nemal požívať alkohol. Bude sa snažiť abstinovať a to aj bez ambulantnej liečby, nakoľko má zdravotné problémy.

Podľa § 74 ods. 2 Tr. zák., ochranné liečenie potvrdá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť.

Na základe vykonaného dokazovania na verejnom zasadnutí dospel súd k záveru, že v prípade odsúdeného sú splnené podmienky na ukončenie ochrannej protialkoholickej liečby ambulantnou formou.

Súd sa stotožňuje s názorom ošetrojúceho lekára, že u odsúdeného ochranné liečenie neplní svoj účel. Obžalovaný má dlhodobý problém s užívaním alkoholických nápojov v dôsledku toho absolvoval niekoľko protialkoholických ústavných liečení, naposledy to bolo vo výkone trestu od 24.01.2023 do 09.05.2023. Napriek absolvovaniu tohto ústavného liečenia a podrobovania sa ambulantnej liečby, odsúdený neplní liečebný režim, nedodržiava abstinenciu, čo dokazujú aj hepatálne testy. Súd preto dospel k záveru, že u odsúdeného sú splnené podmienky na ukončenie liečby, nakoľko v prípade odsúdeného nemožno účel

ochranného protialkoholického liečenia dosiahnuť vzhľadom na jeho laxný prístup k dodržiavaniu abstinencie a liečebných podmienok.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno, Kuzmányho 4, na Krajský súd v Banskej Bystrici.